Mit nevezünk társadalomnak?

1. Az emberi kapcsolatok/viszonyok totális teljessége.

2. Bármely, önmagát állandósító/átörökítő emberi csoportosulás, amely többé-kevésbé adott földrajzi területhez köthető, továbbá saját intézményeket és kultúrát birtokol. Ide tartoznak a modernkori nemzetállamok, de a „törzsek” is.

Habár a társadalom, mint kifejezés az egyik legfontosabb a szociológiában számos nehézséget és vitát okoz, különösen a második értelemben vett jelentése. Míg a modernkori nemzetek, amelyek jól körülhatárolhatóak politikai, gazdasági, kulturális és földrajzi tekintetben és nemzet-tudattal is rendelkeznek,, addig a korábbi birodalmakról, törzsekről már igen nehezen mondható el mindez, így vitatható, hogy társadalmaknak tekinthetők-e. 

Az, hogy egy adott közösséget társadalomnak tekintünk-e újabban azon múlik, hogy a tagok mennyiben képesek interakcióra lépni egymással (az interakció kapacitása és kiterjedése). Történelmileg a kulturális és intézményi folyamatosság a mérvadó, annak eldöntésében, hogy egy formáció társadalomnak tekinthető-e. Ebből nyilván következik, hogy még a legjobban deifiniált nemzettársadalmak és a legelszeparáltabb társadalmak között is létezik valamilyen kapcsolat. A legújabb szociológiai törekvések a felé mutatnak, hogy világunkat egyre kevésbé a társadalom fogalma felől próbáljuk csak és kizárólagosan megragadni, mert így elvesznek a társadalmak közötti/feletti jelenségek (globalizáció, multilaterizáció). 
Egy harmadik, klasszikus megközelítés szerint (Durkheim) a társadalom, mint olyan a szociológiai kutatás tárgya, önmagában és objektíve létezik, rajtunk kívül álló, miközben több, mint az őt alkotó részek összessége.

(Collins Dictionary of Sociology nyomán, ’society’, 627-ik oldal)
Társadalom, az emberek egyesülése terjedelmesebb csoportosulásban közösen valósítandó anyagi és szellemi céljaik előmozdítása végett. Az ősállapotból csak lassan fejlődhetett ki a tulajdonképpeni törzs, melynek családi formája a törzsházasság, a vele együtt kifejlő anyai joggal (matriárkátus, l. o.), úgy hogy a család alkotja egyúttal a T. ősformáját. Az atyai jogon alapuló patriarkális szervezettel bíró törzsek egyesüléséből létesül az állam (l. o.). Az állam szervezete rendszabályozza ugyan a társas élet minden formáit, de minthogy itt minden részletbe avatkozni nem bír, az állami élet mellett és ettől megkülönböztetve fejlődik ki a társadalmi élet szűkebb értelemben. A T. legterjedelmesebb formája az emberiség fogalmában van adva. (Pallas Nagy Lexikon, XV. Kötet)

A gép voltaképp igen egyszerű dolog. Ami lélek: egy nő, a gyerek, a társadalom, sokkal bonyolultabb. De az emberek azt hiszik, a gép bonyolult. Így duplán jól járnak. Nemcsak a maguk korlátoltságát leplezik el; de közben még egy kis nimbuszt is szereznek maguknak. (Németh László)
Az egyén az egyetlen társadalmi valóság, már csak azért is, mert ő az egyetlen létező valóság. A társadalom képzete merő képzelgés, az emberiség képzete üres eszme. Csak az egyén létezik, csak az egyén gondolkodik és érez. (Fernando Pessoa, portugál költő)

